

# LA DEFENSA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. — P. go adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 7 DE OCTUBRE DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 72

AÑO II

**Carbones minerales de Asturias.**—Depósito en Guadajajara, calle de Lope de Haro, núm. 1.  
**GRANDES EXISTENCIAS**  
Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

## Un punto de contrición

Con verdadero asombro, con profunda lástima, vimos el día 29 del pasado, conducir á la cárcel, escoltado por una pareja de la Guardia civil, á un infeliz, á un ser inofensivo, y expuesto como si fuera un Pancha Anopla, un Vivillo, un Bizco del Borge, acusado del atroz, del horripilante delito de haber roto media libra ó seánselos cuarterones de la puerta de ingreso de un asilo de caridad, nido de unas candidas palomas que están haciendo las delicias del vecindario y proporcionando pingües ganancias á los botánicos de la localidad.

Y decimos, acusado, porque resulta que mientras el exabrupto se cometía, estaba el pretendido delinvente tocando la vihuela en el inmediato pueblo de Alcuneza, con motivo de la festividad de San Miguel.

Y vean ustedes el contraste; con esa incomprensible severidad no se compagina la lenidad observada en otro suceso que excitó muchísimo más la curiosidad de los vecinos. El por qué esa diferencia, averigüelo Vargas.

Hace mucho tiempo, decía un amigo, huyó del mundo la diosa Temis, no dejando en él otro rastro que el de Temistocles, y ese infeliz murió hace veinte siglos allá en Grecia completamente desengañado de que el obrar bien y el ser persona decente y sobre todo el meterse á Redentor, tiene sus quiebras.

Y eso es precisamente lo que le sucede, al que suscribe, que tras de llevar mucho tiempo en la cáncana, predicando á diestra y siniestra, le oyen como quien oye llover y eso que es un San Mateo en eso de recitar evangelios. Y menos mal que no le envían como al Apocalipsis desterrado á la isla de Patmos, sin duda porque no hay una ínsula á manos en los alrededores; pero no será difícil que algún día tenga que tomar el vuelo y largarse á filosofar en compañía de los teólogos de Santanera, pecadores inocentes que no se dan mas que á la carne muerta.

Querer que la verdad resplan-

dece; que la virtud se entronice, que la honradez se enaltece, que la moral brille con todos sus destellos, es un mito, un sueño irrealizable, producto efímero de una imaginación calenturienta, según las máximas corrientes. Hacer verdadera justicia á sus intentos se queda para el valle de Josafab, y ¡quién sabe si también allí habrá diferencia y recomendaciones aunque no sean del alma!

Entretante la soberbia impera; la avaricia absorbe, la lujuria campa; la ira se desata y todos los demás pecados capitales luchan por sus respetos y se burlan de la humanidad, se mofan de la largueza, se ríen de la honestidad y menosprecian la mansedumbre y todas las restantes virtudes que van, por consiguiente, emigrando en busca de sitio apropiado para desarrollarse.

Y no porque hayan faltado redentores á la humanidad; pero Jesucristo, el más divino de todos, murió crucificado y los que antes y después que él han querido serlo han acabado todos malamente á manos de los interesados en que siga su marcha la precesión.

También yo me voy pecatando y convenciendo de ello y voy á optar por poner en el quinto cielo á los mockuelos de la virtud; porque como el infeliz arrestado que al principio decimos, va á resultar que los buenos, los inocentes, los santos son todos aquellos que están reñidos y en pugna con los diez mandamientos.

Jeremías con sus lamentaciones, consiguió la vuelta de Israel á los patrios lares, en aquellos benditos tiempos de Memfis y Babilonia. Hoy aunque se reunieran mil Jeremías no cambiarían el curso desastroso de la humanidad. Jonás devuelto á la vida terrestre desde el vientre de aquel pez descomunal, que no se encuentra por ninguna parte en las modernas zoologías, consiguió con sus predicaciones la enmienda de los Ninivenses; pero este pobre profeta que apenas ha salido del cascarón, no es posible que pueda modificar, en modo alguno, los usos, las costumbres y los actos no muy morales y santos, de los que van á gusto en el machito, de los que no levantan los ojos de

la tierra, porque la luz que viene de lo alto les irrita la retina.

Propongo pues una reunión amistosa, una conferencia interpeccatoria para ver si venimos á un acuerdo y de no realizarse ó no venir en él, retirarme al oasis de las utópicas ilusiones, esperando que un cataclismo, que quizás no esté lejos, haga entrar en razón á la humanidad.

## Al caer de la tarde

«Ma, contradigo? Soy vasto,  
contengo multitudes.  
Walt Whitman.

### LA CANCIÓN DE LA VIDA

¡Graciela! El corazón estaba muerto  
¡hoi renace otra vez como una flor;  
¡peregrino extraviado en el desierto,  
busco la fuente santa del amor

Busco la fuente santa del amor  
en el cielo, en tus ojos, ¡en el huerto,  
¡hoi renace otra vez como una flor,  
mi pobre corazón que estaba muerto...

En los rosales veo tu pureza;  
¡no temas que profane tu belleza,  
porque busco la fuente del amor!...  
Perdona de mis versos la amargura,  
sei Tántalo que busca en su locura  
la fuente sacrosanta del amor...

### LA MUSA

¡Oh, la virgen de blonda cabellera,  
la romántica musa que suspira  
en las dolientes notas de mi lira  
como un himno á la dulce primavera;  
la virgen de mis sueños, la que viera  
como un astro en la tarde que ya espira:  
¡hoi mi alma es una alondra que delira  
en sus azules ojos prisionera!  
¡Hoi tu bardo te brinda este soneto,  
más dulce que las mieles del Himeto,  
¡tu nombre, cual májico estandarte,  
reinará con María y con Julieta,  
¡verás inmortal á tu poeta  
en el templo simbólico del arte...

### EL MAL DE VIVIR

Ardiente corazón de primavera,  
divino ¡perfumado como rosa,  
¡en el día fatal, cuando yo muera,  
deposita esa flor sobre mi fosa!

Una flor, una rima, una quimera  
en mi tumba olvidada ¡silenciosa:  
¡el hielo de la muerte será hoguera  
¡tú serás, Amor, la mariposa!...

¡Jardín de mis ensueños! La tristeza  
no agotará la fuente de belleza  
que me induce á vivir, que me eterniza...

¡Soi el tenaz verdugo de mí mismo  
¡asomado á los bordes de un abismo,  
teago para la muerte una sonrisa...

### LA MUERTE DEL CISNE

La tarde está serena; trinos de una  
fuente clara de voces cristalinas  
¡en el aire las notas vespertinas  
del cisne moribundo en la laguna.  
En el cielo, flor mágica, la luna  
esparce como un cirio peregrino  
claridades; ¡exhala sus divinas  
oraciones el cisne en la laguna...

Cuando llegue la dulce primavera  
¡halle al cisne olvidado en la ribera,  
pensará en los amores idealistas  
que se abren como blanca sepultura,  
donde entierran, llorando de amargura,  
su corazón enfermo los artistas.

Mario Pantoja.

En tierras de España 1918.

## LAS TRISTEZAS DE UN HOGAR

### El beodo.

En una aldea hay una casa pobre; mejor dicho una choza ó una pecilga, un verdadero foco de infección moral y material, donde no se practican ni los más elementales preceptos de la Higiene. Al entrar en aquella vivienda humilde un sentimiento de tristeza se apodera de la imaginación... Todo está sucio, todo en desorden... La madre se halla enferma; los hijos enfermos también. Todos están recostados sobre unos sacos rellenos de hierbas secas. Aquellos niños son el espectro del hambre y la miseria...

La pobre madre llora... no tiene ni un trozo de pan con que alimentar á aquellos pedazos de sus entrañas; no tiene tampoco dinero para comprarlo; no puede alcanzar para un trozo de jabón con que lavar los trapitos que cubren los cuerpos débiles y enfermos de aquellos tiernos seres. ¡Qué cuadro tan triste... ¡Qué dolor, Dios mío...!

El marido es un hombre tabernario uno de tantos degenerados que después de cobrar el dinero ganado por el día corre presuroso á gastarlo en vino, sin acordarse para nada de su esposa é hijos que el hambre y la miseria han puesto enfermos. Al llegar por la noche, en vez de llevar los dineros ganados con el sudor de su frente para remediar las necesidades de su hogar desdichado, lleva el mal ejemplo á sus hijos; va borracho, blasfemando y dispuesto á hacer objeto de malos tratos á aquella pobre esclava que yace sumida en el mar profundo de la amargura y del dolor.

El malvado sigue hablando necedades, otras veces lanzando injurias, hasta que el sueño le rinde, se cobija en un rincón y comienza á roncar estrepitosamente. ¡Qué hombre tan repugnante! No se da cuenta de lo que sucede á su alrededor; no escucha los lamentos de su compañera; nada sabe de la enfermedad terrible que poco á poco va restando horas de vida á su mujer y á sus hijos.

Comienza á amanecer y de aquella choza humilde salen gritos de angustia y de dolor... Ha muerto el más pequeño de los niños... La madre sigue gritando; el llanto baña sus mejillas mientras contempla el cuerpo helado de aquel angelito, que ya más feliz que ellos ha penetrado en la mansión celestial...

Una vecina entra con una jarra de leche para los resignados enfermitos y otra lleva unas vestiduras con que amortajar al niño muerto.....  
El borracho comienza á despertarse

y contempla esta escena triste, de un modo indiferente... Al poco rato llora también él; pero pasados unos momentos va á enjugar su llanto á una taberna próxima donde pasa todo el día... No acude al trabajo porque se le ha muerto su hijo y queda en la «tasca» ahogando sus penas con el vino...

**Carmen Benito.**

Pelegrina y octubre 1918.

### Libros recibidos.

El culto secretario de Anguita don Pedro Escribano, ha publicado un interesantísimo folleto, cuya impresión está autorizada por el Ayuntamiento de aquella villa en sesión de 11 de Agosto último, en el que hace la historia del monte piñar de Anguita, refiriéndose á la situación ó estado legal del mismo actualmente y en la antigüedad.

Es un trabajo detallado y minucioso de la propiedad que más grandes rendimientos está llamada á proporcionar al Municipio y que mereced á la labor y constancia del autor del folleto, ha sido puesta en condiciones de legalidad perfecta.

Felicitemos á D. Pedro Escribano por su estudio acertadísimo y completo y felicitamos también al Ayuntamiento de Anguita que tiene la fortuna de contar con un secretario inteligente y laborioso, que tantas y tan frecuentes pruebas dá de su interés por la prosperidad del pueblo donde vive.

### Los huéspedes del día

Y no se lo que tendría el amigo Toledano que en las ferias, ni un gitano, ni por señal, se veía. Le tenían tal temor y tanto le respetaban, que jamás se presentaban, diez leguas en derredor. Y aunque no soy ninfa Egeria de esos graciosos hulanos una feria sin gitanos no me parece que es feria. Porque á la gente sencilla al punto de hacer un trueque si le embanean en Trijueque lo mismo hacen en Tendilla. Gato por liebre les dan con cualquiera penca malo en Torija, en Marchamale, en Berlanga, en Almazán. Ante su astucia y falacia se mide el recalcitrante y ante el tesoro parlante de su inagotable gracia. Que es su labia tan falaz y la ponen tan en juego que el más taimado labriego suelta la mosca y en paz. Y así viven y así campan en su trasiego constante con el dinero flotante del embuste y de la trampa. Para comprar ó vender todo el repertorio agota: Es un menantial que brota de lo último de su ser. Siempre con vara le ves y con ella el pacto sella, y hace milagros con ella más que el mismo Moisés. Pues sí con su vara al fin no salta agua de una roca

calmará á una mula loca y hará volar á un rocín.

Con una punzada sola, sale como un vendabal y ves luego al animal que no puede con la cola.

Las gitanas, á su vez, van con ingémita sal luciendo por el ferrial lo tostado de su tez.

Ceñido el busto en rameado traje de tonos brillantes y orlado de cien volantes, que la moda no ha cambiado.

Ellas, con la donosura que envuelve su ser gitano pretenden leer en la mano la buena ó mala ventura.

Contra tu bolsa conspira con picaresca falacia. Más ¿quién no escucha su gracia aun cuando sea mentira?

¡Cuántas con lenguaje tierno, como ellas ves en tu historia que te prometieron gloria y resultaron infierno!

Aunque á alguien les cause enojo yo les acojo contento, con todo su aditamento falso, bello, tuerto ó cojo.

Y á veces se me figura cuando sus dichos observo que estoy escuchando el verbo de un político de altura.

De los que junto al pesebre lo mismo que ellos están, y como gitanos, dán lo mismo; gato por liebre.

**Ramseo.**

### Crónica de sucesos ó sucesos crónicos.

Próximamente á las diez de la noche del 29 de Septiembre último, se escuché en la calle de Valencia una detonación precedida de voces de auxilio que salían de la casa de D. Anastasio Lorria. Inmediatamente acudieron al lugar del suceso los vecinos de aquella barriada y acto seguido comenzó á circular el rumor de que una distinguida y bellísima señorita había sido herida de un disparo, por su hermano.

El hecho, desgraciadamente era cierto, aun cuando por fortuna la lesión no revestía apenas importancia; ya que el proyectil solo causó á la señorita una rozadura en el cuero cabelludo.

Se dijo en los primeros momentos que el disparo lo había producido su autor D. José Lorria Andrés, juez municipal de esta ciudad, con ocasión de una reyerta que sostuvo con la lesionada sobre motivos sin importancia; pare por lo visto de las diligencias sumariales parece desprenderse que el hecho fué puramente casual, y así debió ser, desde el momento que el Juzgado instructor no se ha visto precisado á tomar determinaciones de ninguna clase.

La misma noche fué asaltado el bar de camareras por una turba de individuos, que á pedradas rompieron las puertas del establecimiento.

Al día siguiente se detuvo á uno de los supuestos autores que por resultar inocente se le puso en libertad al poco tiempo.

Lamentamos estos sucesos y nos duele tener que ocuparnos de los mismos, ya que nuestro deseo sería que en esta modesta publicación nunca aparecieran hechos de esta naturaleza, más como por desdicha sucedan, no tenemos más remedio que darlos á la publicidad cumpliendo nuestra misión informativa.

Y ahora un ruego. Esos escándalos tan frecuentes, esos alborotos que tiene que soportar el vecindario todas las noches de fiestas, esas barbaridades, que cual la del bar se cometen á todas horas ¿porqué no se evitan?... ¿En qué consiste que los atropellos se suceden y las autoridades nocturnas nunca pueden dar razón de quiénes son sus autores?... ¿Dónde están aquellas?... ¿Qué garantías tienen los dueños de establecimientos?... ¿Por qué no se impiden estas cosas?

¡Porque no hay que olvidar que vivimos en Sigüenza, á un paso de Madrid, como aquel que dice!...

### PUNTOS DE CONTACTO

En alguna cosa habíamos de coincidir, y eso que es difícil, el Conde de Romanones y este humilde articulista, en que es hora de que dejen de ser los cabildos catedrales el depósito de los detritus del favoritismo.

Desconsuela ver ocupados esos puestos por sacerdotes jóvenes que ni se han inutilizado en el servicio parroquial, ni en el profesorado en los Seminarios, y cuya inteligencia, que se supone no ha sido demostrada en ninguna oposición. Entre tanto que otros muchos en largos años de labor evangélica en lugares que más parecen un destierro que una recompensa á los estudios, no pueden obtener ese lugar de reposo tan necesario á su prolongada edad, á sus múltiples achaques.

Y aparte de esa injusticia manifiesta que no hay censurar solo á la parte civil sino á la parte clerical, pues en uno y otro el favoritismo se entroniza, aún nos parece menos reprochable, si esos privilegiados asistieran puntualmente al core, y cumplieran todas las obligaciones de su cargo, que pueden efectuarse en hora y media.

Pero no es así. Una vez obtenida una plaza, se busca el medio de no residir, y se abusa de los reces de tal modo que casi siempre los cabildos están reducidos á la mitad.

Penada la ausencia con levísimas multas, que más que multas parecen una irrisión; por una cantidad insignificante se deja de asistir á los actos corporativos para dedicarse á otras ocupaciones más entretenidas.

Y como dice bien el ministro de Gracia y Justicia, (que no es por cierto el menos censurable en eso de otorgar puesto á los amigos) hora es que ese termine y que se haga una reparación de justicia en obsequio de los que laboran dignamente en la viña del Señor.

Justísimo nos parece también el asunto de la congrua y no en la raquítica forma que se anuncia. El sueldo mínimo de un párroco debía de ser de mil quinientas pesetas. Eso sería al mismo tiempo emanciparle de consejos y colocarle en la debida independencia, necesaria en absoluto para el mejor cumplimiento de su ministerio.

De ese modo, también podría exigirse al párroco mayor cultura, pero estamos muy lejos de estimar como estima el *tu autem* de la Alcarria, que le sea preciso un curso completo de sociología, porque hay que ver la que se necesita para convivir en ciertas localidades! Aun cuando el párroco llegase á ellas con más ilustración que

el Abulense al medio año se habría olvidado completamente de todo.

Lo que debía de abrirse en los seminarios es un curso de gramática parva para ponerse el cura en íntimo contacto con los feligreses. Y de esa asignatura habría más de un labriego que pudiera regentar aula.

Tampoco necesitan los párrocos ser unos Janelones en oratoria para llegar al corazón de sus parroquianos de aldea. Quélese ese estudio para los que se presentan á ejercicios en prebendas de oposición. Que á la verdad no son, en muchos casos, exhortaciones palpísticas modelo de elocuencia.

Pero en fin; bueno es el que mal se reconozca; tarde ó temprano llegará la benéfica reacción y la necesaria enmienda. Lo esencial es que no sea la amistad de un político ó el afecto de un prelado el otorgador de gracias, la mayor parte de las veces no muy merecidas.

Ahora lo que no creo en modo alguno es que sea el actual ministro del ramo el Redentor de la clase, el Mesías prometido. Todo lo más, podrá ser su Precursor, y aun para ello tendrá que lavarse en las aguas del Jordán.

**El vicario de Obila.**

INSTANTÁNEAS

### LA TARDE GRIS

Hube de arrojar la pluma, pues, apesar del tenaz empeño que en escribir tenía, no pude garrapatear más allá de una insulsa cuartilla.

Abri después un libro, y luego de pasar cinco ó diez páginas, dime cuenta de que sólo hacía que pasar la vista por los renglones, pero que la sustancia de estos no penetraban en mi cerebro...

Miré después por los los cristales. El cielo plomizo dá á todo un tinte de pesadez, de quietud, de soledad... Los árboles del cercano jardín parecen petrificados; ni un leve cefirillo los agita. De vez en cuando, cruza algún transeunte por la torcida encrucijada; se aleja como ensimismado, va mirando al suelo, cual si nada de lo que le rodea le interesase... Ni un pájaro cruza en el espacio; ni una voz de la neta pérdida de un piano se escucha á lo lejos... Parece una ciudad abandonada, donde ni siquiera se halla la poesía del nido sin pájaros... Naturaleza ha diluido en el ambiente su vaso de tedio; de ese tedio odiado que penetra en los espíritus gota á gota... que nos dá esa indolencia, esa incapacidad para pensar, esa preocupación sin saber por qué... que pone ante nuestra vista un turbio cristal de realismo para verlo todo; hace pasar los recuerdos por nuestro pesamiento como una película vertiginosa, que amortigua en nuestras almas los pesares y la hace no sentir y olvidar...

¡Días de nostalgias y añoranzas, cuán amargos sois en el divino vivir provinciano!

¡Cuánto esplín consumido en las tardes grises de la hidalga y humilde ciudad castellana, cuántas ilusiones se marchitan, cuántas esperanzas se pierden al ver pasar al trevés de los visillos, la interminable procesión de los tediosos días grises de invierno.

**Luis Lozano.**

# Crónica

## Solo por decir algo.

La cosa se vá poniendo que arde aunque escasea el petróleo y demás combustibles petrolíferos. Con las lluvias de las tormentas últimas, la fuerza hidráulica ha aumentado y con ella la eléctrica seguntina ha dejado de tenernos á oscuras; y los labradores están haciendo una excelente sementera.

No crean ustedes que en esta desaliñada crónica y más lijera que una tiple barata, voy á darles la tabarra con la tan manoseada cuestión de las subsistencias; no, pues sobre este particular que ha tomado ya estado crónico, nos hemos familiarizado, habiendo llegado á acostumbrar á nuestros estómagos á que su boca no profiera el más leve grito de disgusto, ni critique el fabuloso precio que hoy alcanzan los melocotones de Castejón y demás golosinas vegetales.

Tampoco me propongo amedrantar á mis lectores con la nueva aparición en campaña del licenciado y veterano «Soldado de Nápoles» aunque este, á su vuelta al servicio activo se *las trae*, ó más gráficamente dicho *se los lleva*, pues según noticias de un recluta de cuota, está haciendo más estragos en esos cuarteles faltos de higiene, que daño han causado unos ignorantes destructores en los valiosos y artísticos objetos del tesoro del Deifín, y el célebre Juan Ballesteros y compinchis en los bolsillos de unos cuantos incautos catalanes, que persuadidos de la suerte que sonría hasta hoy á sus paisanos Cambó y Ventosa en los juegos malabares maneomuzados y pelíticos, no dudaron un momento aquellos de seguir los aprovechados consejos de un experto tele-dano y confiar sus envidiables ahorros á esos otros vivos colores de la ruleta, persuadidos de que la loca Fortuna iba hacerlos más llevadera esta imposible vida, ya que su falso ídolo Ventosa, lo mismo que en la abolida Comisaría de Abastecimientos, que el el flamante Ministerio *del hambre* lo está haciendo rematadamente mal y yendo de éste á peor no consiguiendo otra cosa que comer él y los suyos á lo príncipe.

Para salir del pase en esta crónica voy á contarles á ustedes que los distinguidos veraneantes, que con nosotros han compartido durante unos meses el aburrimiento que disfrutamos en esta ciudad, ya nos van abandonando y dentro de unos cuantos días no quedará uno de estos para un remedio.

Llevamos unos días que la temperatura nos obliga actuar de Fregolés, pues esta señora tiene menos formalidad que los políticos de mi lugar, pues si estos cambian á cada momento de chaqueta, ella hace que los mortales que tienen la dicha de poseer un buen gabán lo buscan en cuanto que Febe desaparece.

Aquí en Sigüenza estamos en el mejor de los mundos, aunque de ordinario carezcamos de distracciones, ahora estamos en plena feria, nuestros simpáticos carteros que componen el triunvirato de los Pepas, no han dejado su servicio en el día que

escribo estas líneas; el pan... bueno, gracias á los sindicalistas; la carne y demás manjares nutritivos comiéndolos los potentados y las clases *pudivientes* alimentándonos de los sabrosos tomates seguntinos, uvas de Morillejo, y melones de Marchamalo. Y á pesar de esta delicadísima alimentación, eso de la peste bubónica, gripe tifús, viruela, cólera ó como se llaman esas enfermedades que hoy reinan, no encuentran aposento en esta ciudad, y todo, porque en general, y sobre todo las clases *pudivientes*, somos unos desaprensivos y en nosotros no hacen mella ni la carestía de los alimentos, ni las reyertas conyugales, ni los disgustos en el seno de las familias, ni la capitulación de Bulgaria.

Ciro Antón.

## De semana á semana.

El día 3 del actual y con el ceremonial de rúbrica, y acompañado de numerosos invitados al acto, tomó posesión en esta S. I. Catedral de su nuevo cargo dignidad de Maestrescuela, el M. I. señor D. Francisco Toro Viagel, canónigo por oposición que era de la misma.

Felicitemos nuevamente al señor Toro y deseamos que el Señor le conceda sus dones en tan honroso cargo.

El día 2 y en la iglesia de San Pedro de esta ciudad se celebró un solemne funeral en sufragio del alma del joven D. Manuel Bernal Algara, fallecido en la misma fecha del año pasado.

A toda su distinguida familia volvemos hacer presente nuestro sentido pésame.

De Villanueva de Araquil (Navarra) en donde ha pasado una temporada, regresó el día 1.º de los corrientes nuestro apreciadísimo amigo D. Hilario Yabaa, Arcediano de nuestra catedral y director de nuestro colegio local «El Henares».

Dámosle nuestra bienvenida.

Hace ya unos días volvió á marchar á Madrid nuestro estimado amigo el joven abogado D. Luis Barrera Alonso de Ojeda.

La esposa de D. Antonio Bernal, dió á luz con toda felicidad una hermosa niña en el día 1.º del actual. La recién nacida como la madre siguen bien por lo que felicitamos á los señores de Bernal.

Han salido para Madrid con sus respectivas familias: señores de Cabañas, Fatjó, Flores, González; señora viuda de Montesoro con sus hijas; doña Jacoba Muñoz; señor de Fuentes y don Ignacio Fernández.

También ha marchado la bella señorita Milagros Oalquiaga.

**Fé de erratas.**—En la poesía de Mario Pantoja, titulada: «La Canción del peregrino», en el tercer verso de la segunda estrofa, dice: «Cupide en sus dardas que no aterra», debe decir: «Cupido en sus dardos que no ierra».

Se encuentra en esta ciudad en donde pasará los días de la feria como Delegado oscuario, nuestro querido amigo el ilustrado profesor veterinario

de Candejas de la Torre, Don Ricardo Urgel.

El día 29 saludamos aquí á nuestro amigo el procurador de los tribunales de Guadalajara D. José Sanz Sanz, el cual marchó el día 30 á la capital acompañado de su esposa D.ª Juana Lloranta y de sus dos preciosas nenas, que han pasado una temporada en esta ciudad en casa de su padre don Alejandro Lloranta.

Después de pasar unos días en Calahorra y Zaragoza regresaron á esta población el miércoles último nuestro amigo José G. Plaza, su esposa y preciosa niña Luisita.

El domingo día 29 y en la parroquia de San Vicente de Sigüenza, celebró su primera misa el nuevo presbítero seguntino D. Cesáreo Sanz.

Hubo muchos invitados y fué felicísimo por todos los sacerdotes seguntinos y demás concurrentes; nosotros le enviamos la nuestra y le deseamos largos años de vida en su santo ministerio.

En las religiosas Franciscas de esta ciudad se celebró el día 4 del actual una solemnisima función religiosa en honor de su Santo Padre San Francisco de Asís.

Ofició en la misa el presbítero don José N. hermano de la religiosa de dicha comunidad Sor Jesús y María.

De la oración sagrada estuvo encargado el canónigo de esta Catedral, licenciado D. Raimundo A. Relafío.

El templo estaba artísticamente adornado y la concurrencia fué numerosa.

El numeroso público que durante estos primeros días de feria ha visitado el acreditado único establecimiento de muebles que hay en esta ciudad se ha convencido de que solo el popular *Ciro Antón* es el que vende elegantes, cómodos y sólidos muebles de todas las clases á precios inverosímiles dadas las presentes circunstancias.

Cuantos ya han comprado en esta casa, no vacilan en recomendar á sus amistades como cuanto necesiten en la tienda de Villegas 7, seguros de que economizan dineros para sobrellevar la carestía de los demás artículos de comer y arder.

La fiesta de San Miguel Arcángel celebrada en el inmediato pueblo de Alcuneza estuvo animadísima; concurrió buen número de seguntinos, que regresaron ya bien entrada la noche, viniendo alegres y contentos de las atenciones que recibieron de aquel honrado vecindario.

El día 1 marchó á Madrid nuestro amigo D. Modesto Lozano, el cual ha regresado ya á esta ciudad.

En su residencia de Zamora, sigue mejorando de ataque gripal que puso en peligro su vida el joven presbítero D. Santiago Sacristán.

Mucho nos alegramos de su mejoría.

D. José Peña Bustillo, Doctoral de esta S. I. Catedral, regresó á esta ciudad el día 2 del actual después de pasar una temporada en su pueblo natal en la provincia de Burgos.

Sea bien venido.

De Tarragona llegó aquí el día 5, nuestro buen amigo D. José Andreu, maestro de capilla y director de la banda municipal.

A su regreso de Madrid y de pes para Barcelona tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro estimadísimo amigo y suscriptor D. Pedro Lázaro, jefe de Telégrafos en la ciudad Condal.

Como medida previsora ante la epidemia gripal el claustro de profesores de este Seminario conciliar á suspendido la apertura de curso hasta que pasen las circunstancias actuales.

El joven Juanito Peñalba ha venido de Madrid para pasar estos días de feria al lado de su abuelo y hermanos. Bien venido.

El Deán D. Blas Hernández, regresó hace unos días á esta ciudad y en la actualidad se encuentra algo delicado, mucho deseamos que su breve indisposición no tenga importancia.

Agradecemos mucho á nuestro amigo y colaborador D. Santiago Sanz, el ofrecimiento que nos ha hecho de su nuevo domicilio San Roque 18.

El día 5 falleció en esta ciudad don Tiburcio Lafuente, empleado en el matadero público (D. E. P.)

A su afligida familia enviamos nuestro pésame.

El sábado cuando enviamos á la imprenta el material de última hora, se está celebrando la feria con bastante animación, siendo muy numeroso el ganado vacuno, mular y de cerda que hay en los feriales, del precio del ganado nada podemos decir hoy pues hasta el momento citado se han efectuado muy pocas transacciones.

En el mismo día tuvimos el gusto de saludar aquí á gran número de suscriptores y amigos, pero ante el temor de incurrir en omisiones, no citamos nombres.

## Teatro Seguntino

Con motivo de la feria que en esta ciudad se está celebrando, la compañía de zarzuela cómica que dirige el aplaudido primer actor Pepe Vila y tiene como maestra concertadora á Matilde Jareño, hizo su debut en la noche del sábado día 5, poniendo en escena las bonitas zarzuelas «El señor Joaquín», «La cara de ministro», que fueron interpretadas magistralmente por toda la compañía.

La tiple Pepita Alvarez hizo las delicias del público por su gran vis cómica, Pilar Badenes es también una buena tiple y las señoras López y Seco cumplen bien su cometido.

Hacer elogios del baritono Sr. Cruzada y de los demás actores es innecesario pues todos saben conquistarse los aplausos del público en los papeles que desempeñan.

El repertorio anunciado para las funciones sucesivas es de lo más escogido y sin duda alguna el público llenará estas noches el teatro para presenciar la buena labor de este notable cuadro de artistas.

El último tramoyista.

## Charada de actualidad

Ma gusta mucho el lomo, también el *prima-prima*, pero ninguno como; *segunda-cuarta* Luisa por plazas con tres Casto ambos en *Todo* piensan y á mí explotarme intentan, pero se llevan chasco.

S. Cuadrón.

La anterior: SANDÍA.

Soria: Imp. de M. Reglero Hnos.

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase  
Visítalo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD Y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.  
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja. 31.

**GUADALAJARA**

(Junto a la Administración de Loterías.)

## H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACION

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

**GRAN VAQUERIA.**—Se garantiza la pureza de la leche.

**La Eclesiástica Segunina.**—Gran Sastrería de

## GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

## La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fábrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y porcelas.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores, sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dulletas de sacerdote.

Todos los trabajos indelebles.

Sucursal en Guadalajara,

**Ramón Fernandez**

12, Museo, 12.

## Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Batería de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendiduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

## Zapatería de Costero

Plaza Mayor 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

## Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en trajes talares.

## COMERCIO DE TEJIDOS

DE

## FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.—Sigüenza.  
Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

## Explotación general de

## trapos

DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Compra hierros y materiales viejos, astas, ezuñas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.

Sucursal de la casa de Calatayud.

Carretera de la Estación.

**JUAN PEREZ.**—Sigüenza.

## BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud:

Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

## COMPRO

dentaduras artificiales, dientes sueltos: monedas de oro falsas, pago á cincuenta pesetas una.

**A. Pérez.**—FONDA DE ELIAS

## GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

## PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

## Severiano Torra Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos. Mayor, 3.

Sigüenza.

## MELQUIADES LÓPEZ

# Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontraré el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

# Gran balneario de Jaraba

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos netríficos y herpéticos.

Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina á todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama, previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba.—Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

**D. Julián Ramirez é hijo,**

Plaza de D. Pedro, 1.

## ANTIGUA CONFITERIA

# de Gimeno.

SUCESOR,

**RAIMUNDO HERNANDO**

Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA

## Colegio de San Luis Gonzaga

INCORPORADO AL INSTITUTO DE GUADALAJARA.—SIGÜENZA

Primera y Segunda Enseñanza, Magisterio y Carreras especiales.

Éxito creciente en 18 cursos que lleva funcionando. Últimos exámenes NINGÚN SUSPENSO.

Alumnos internos vigilados y externos.

Pídanse informes y Reglamento al Director del Colegio, **CAYETANO BERMEJO**, Comedias, 3, Sigüenza

## Comercio de Anselmo Martín

C. Mendoza, 5 —Sigüenza.

Hay grandes existencias en tejidos, novedades, paquetería, quincalla, confección, géneros de punto, panas, mantas, tapabocas, corsés, fajas, capas pirineo, pelerinas, medias, gorras, sombreros, é infinitad de artículos.

ANTIGUA FERRETERIA

## VICENTE SEVILLA

Baterías de cocina, estufas, cocinas económicas, loza, cristales, camas y jergones de muelles, ornamentos y objetos de metal para el culto sagrado, ferretería de todas las clases, lampistería, curtidos, calzado para caballeros, señoras y niños, comestibles finos.

El sistema de esta casa es vender buenos géneros y á precios muy baratos.

Plaza Mayor, 15.—Sigüenza.

TELÉFONO 64.

Disponible.